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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Gerald Grünert (DIE LINKE) 
 
 
Zuweisungen an Kommunen in Sachsen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7465 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Neben den Einnahmen aus Steuern und Abgaben erhalten die Kommunen zur Auf-
gabenerledigung finanzielle Zuweisungen. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium der Finanzen  
 
1. Wie hoch waren die Zuweisungen an die Kommunen im Jahr 2011 insge-

samt und wie stellt sich in diesem Zeitraum das Verhältnis zu den sonsti-
gen Einnahmen der Kommunen in Sachsen-Anhalt dar (absolut/pro-
zentual)? 
 
Die Zuweisungen aus dem Landeshaushalt an die Kommunen beliefen sich im 
Jahr 2011 auf insgesamt 2.848.045.601 Euro. Nach dem Ergebnis der Kassen-
statistik 2011 betrugen die Gesamteinnahmen der Kommunen 
5.420.012.076 Euro. Damit beträgt der Anteil der Landeszuweisungen an den 
Einnahmen der Kommunen 52,55 Prozent. 

 
2. Wie hoch waren im Jahr 2011 die Zuweisungen an die einzelnen kreisfrei-

en Städte und kreisangehörigen Gemeinden sowie an die einzelnen Land-
kreise außerhalb des Finanzausgleichsgesetzes und wie stellt sich diese 
Situation im Vergleich zum Vorjahr dar (absolut/prozentual)? 
Bitte die Antwort tabellarisch nach Bundes- und Landesmitteln gliedern 
sowie nach kreisfreien Städten und Landkreisen ordnen.  
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Der Landesregierung liegen keine Daten zur regionalen Untergliederung der 
kommunalbezogenen Ausgaben vor. Eine Aufbereitung der außerhalb der Fi-
nanzausgleichsmasse geleisteten Zuweisungen im Sinne des Fragestellers ist 
im Rahmen des für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung ste-
henden Zeitrahmens nicht zu leisten. 

 
3. Welche Kommune wird welche Zuweisung in welcher Höhe im Jahr 2012 

über das geltende Finanzausgleichsgesetz erhalten und wie hoch wird für 
jede einzelne Kommune die Summe dieser Landeszuweisungen in 2012 
sein? 
Die Antwort bitte tabellarisch, vollständig und nach Paragrafen gegliedert 
geben und jede kommunale Gruppe sowie jeden Landkreis, jede kreisfreie 
Stadt und jede kreisangehörige Kommune einzeln ausweisen. Die Auftei-
lung der Mittel entsprechend § 12 Abs. 3 FAG bitte separat ausweisen. 

 
Die Zuweisungen ergeben sich aus den Anlagen 1 bis 3. 
 
Für die Besonderen Ergänzungszuweisungen nach § 8 FAG (SGB XII) können 
derzeit noch keine abschließenden Berechnungen vorgenommen werden, da 
die Ergebnisse der Jahresrechnungsstatistik 2010 für die noch kameral bu-
chenden und die bereits doppisch buchenden Kommunen nicht kompatibel 
sind. An einer Lösung wird derzeit gearbeitet. Die Landkreise und kreisfreien 
Städte erhalten gem. § 26 Abs. 2 FAG Abschlagszahlungen in Höhe der im 
Haushaltsjahr 2011 gezahlten Raten. Sobald die Festsetzung der Besonderen 
Ergänzungszuweisungen nach § 8 FAG erfolgt ist, werden die Abschlagszah-
lungen mit den festgesetzten Beträgen verrechnet. Nachteile entstehen den 
Zahlungsempfängern dadurch nicht. 

 
















